

以弗所書（五）

神的國、家和殿

在繼續看第三章前，讓我們回想一下，以弗所書的第一、二章，在這兩章中最緊要的一個中心思想，就是神把那樣大的恩典祝福，臨到我們這些蒙祂揀選的人身上，祂禱告神叫我們明白認識三件事情，頭一件是真知道祂，第二件是榮耀的基業，這第三件事情就是復活的能力，講到復活的能力，他就說，不僅僅是在主耶穌身上有過這樣的經歷，而且，在每一個蒙恩的人身上，也有同樣的經歷，把我們從死亡過犯裡面救拔出來，這叫我們從死裡復活的能力，是和叫主耶穌從死裡復活的能力是相同的，如此浩大的能力，顯明在主耶穌身上，同樣，也顯明在我們這些從前是死在罪惡過犯裡的人的身上。第二章的結論是：神在我們身上成就了這麼大的救恩，祂把人和人中間所有的一切攔阻都挪去，人和神中間的攔阻也都挪去，叫

外邦人跟猶太人都在基督裡面成為一體，變成一個新人。而這個新人，在神面前的地位，就著我們每個人來說，是在神的國度裡面，又是在神的家裡面，而且還是在神的殿裡面。為了這三個地位，保羅用很特別的話把他解出來。如果我們回頭再看一下第二章十九、廿節，他講了三個事實，第一個是我們是與聖徒同國；第二個是成了神的家裡的人；第三個是成為神的聖殿。神的國、神的家、和神的殿，這三個事實，在舊約的思想裡是無可置疑的，對猶太人來講，這個觀念是不會弄錯的。他們是神的選民，所以他們在神的國裡；他們是神的兒女，所以他們在神的家中；他們是神所揀選的，跟神之間有屬靈真實的關係，所以，他們又是神的聖殿，聖靈居住的所在。聖殿是神和人親近的地方。說到聖殿，猶太人都有的；說到神的家，猶太人都有的；說到神的國，也是猶太人都有的。所以保羅說，這三個事實，不祇在猶太人中間才有，現在在外邦人身上也能一起實現。從前是為著猶太人

的，現在也為著這個新人，不光是為外邦人，也不光是為猶太人，是為這個新人，遠處召來的人，近處召來的人都在這個國度裡，都在這個家裡，都在這個聖殿裡。以弗所書第二章十九到廿二節，這一段經文，我們讀起來好像是個不連串的思想，不連貫的說法。但是，在猶太人的思想裡，這三個地位實在是他們所以存在；所以受造；所以生存的最重要的因素。

基督的俘虜

保羅說為了這個原因（弗三：一）「因此我保羅為你們外邦人作了基督耶穌被囚的。」我們要知道當時的情形，保羅在寫以弗書的時候，人是在羅馬坐監，他所以去羅馬是為著傳福音，他所以在羅馬坐監，是因為他要上告於該撒。如果大家讀使徒行傳就知道，那時他曾經有機會被釋放，當他被逮捕之後，曾在兩個巡撫並亞基帕王面前審問過，有意釋放他，非斯都他們還問保羅說：你願意上耶路撒冷去，在那裡聽我審斷這事嗎？如果那個時候，保羅貪圖苟且要得釋放的話，我們曉得他一出去就會被亂民打死。相反的保羅說要上告該撒，所以他就解往羅馬坐監，他寫以弗所書的時候，正是在羅馬被軟禁的時候，雖然他有相當的自由，但是他的名份還是帶著鎖鍊的囚犯，他在那裡等候判決，看他到底有沒有觸犯羅馬的法律

的地位上，看見所要發生的一切事情，假如我們能夠退到聖經的背後，以神的眼光看看臨到我們所發生一切的事情，或是我們的思想，我們的意念，我們在各種事上的反應就大大的不一樣了。這裡保羅真是了不起，他說：我為你們外邦人，作了基督耶穌被囚的。

外邦人的使徒

他不必被囚，但是，被囚是為著一個目的，這個目的是為了要做外邦人的使徒。你曉得，如果他單單做猶太人的使徒，一點難處都沒有，猶太人非常歡迎他，因為他的出身、背景、教育太好了，他在迦瑪列的門下受教，迦瑪列是當時最有名的教法師，而且他比他同歲的人更加長進，論背景來說，他的一切關於律法的知識、禮儀和熱心，他自己說，他是法利賽人中的法利賽人，而且他更告訴我們他熱心事奉神，及至到逼迫基督徒的地步。如果他僅僅是為了要服事猶太人，他大可以維持他法利賽人的身份，但是他認識了耶穌基督，他整個道路改變了，他不能再傳一個在律法裡面的猶太教，他不能再傳一個保守而排外性的猶太教，在這裡面事奉神。為了要叫基督耶穌的福音傳遍地極，他甘心做俘虜，這件事情確是很了不起，因此，也可引用在我們身上，當我們靈裡明白的時候，也會影響我們事奉的道路。保羅絕不能行一種排

，保羅的地位，真正是被囚的，真正是個囚犯。

但是，他在這裡所說的「被囚」與他事實上的「被囚」完全兩回事。保羅在這裡說他是作了基督耶穌被囚的，換句話說他是作了耶穌基督的俘虜，他沒有說他是做了羅馬人的俘虜，他說：為了你們的緣故，為了外邦人的緣故，做了耶穌基督的俘虜，他能如此說，是把地上發生的事情和屬靈的實際連在一起。今天在我們各人自己身上所發生的事情，我們很少把它和屬靈的實際關連起來。我們常常覺得我們不自由；我們常常覺得我們受限制，因為我們在地上常因著人與人之間的矛盾，覺得不方便，事情辦不成功，或者不順利，很少想到這是為主緣故而被囚，不是因著別的原因，乃是因為我們是屬基督耶穌的人。主把他囚起來的，是基督耶穌的俘虜，不是羅馬政府的俘虜，所以他裡面一點都沒對著人的抱怨，一點都沒有對著環境的反抗，一點都沒有對著世人不平的態度而怨恨，你說保羅這麼超脫嗎？不是的，保羅實在是有一天上屬靈的眼光，能夠看見那個屬靈的實際和他今天在地上所發生的一切事情有關，我巴不得在這個點上多講一點，因為我覺得我們常常夠不到那個看見，常常夠不到這樣的感覺，也夠不到這樣的經歷，所以，我們常陷在掙扎裡面，假如我們真正的能夠站在屬天

外性的事奉，好像只有我們這裡有事奉；只有我們有真理；只有我們有能力；只有這裡有神同在。他不能以這個為滿足，他看見耶穌基督的福音是要拯救一切相信祂的人。但是，他更看見耶穌基督的福音，是要拯救所有被造的那些人。當他被耶穌基督得著的時候，那個榮耀的目標是要彰顯耶穌基督的大能，是要彰顯神的豐富，我們不要忘記，這個思想是一直貫穿在整本的以弗所書裡。

基督的豐滿

福音的目的，或者說我們蒙召的目的是要增加耶穌基督的豐滿。我們講過什麼叫豐滿，神從人的身上流露出來叫豐滿，所以基督是神的豐滿。我們這些人、教會、蒙召的眾聖徒，讓基督從我們的生命裡流露出來叫著豐滿，這個豐滿是須要所有蒙恩的人把它加在一起的豐滿，成為神所要的那個豐滿，每一個認識神的人都彰顯神才是神的榮耀，所以保羅為了這個原因，他不能停留在猶太教裡，來打破那個界限，打破那個限制，神要讓猶太人和外邦人彼此和好。

原諒我這樣說：我看見很多教會，他們有著很沉重的宗派包裹，沉醉在各自為政的領域裡，覺得只有我們是對的；只有我們有神的恩典；只有我們看見神

的真理，只有我們最好。事實上，如果他們被人問起來，好不好都不要緊，我看就是這樣，固步自封，說得客氣一點、心胸狹小，這句話或者更近似他裡面的實際光景。想到神只能祝福我，神一定祝福我們，就沒有想到，別人也在神的祝福裡，更沒有想到教會是基督耶穌的身體，這麼大的一個身體每一處都需要神的祝福。弟兄姊妹們，保羅就是因為看見這件事情，他不得不做外邦人的使徒，他不得不把自己從猶太教裡拔出來，跳出來，結果呢，他失去了自由，在使徒行傳裡告訴我們，他因為跟外邦人在一起，因為帶著幾個外邦人信主，而猶太人說：這樣的人從世上除掉他，他們說他宣揚這種宗教是踐踏我們的聖所。他們要把他除掉。保羅為了叫神的福音得以自由，他寧願失去自己的自由。

基督的奧秘

(弗三，24)「諒必你們曾聽見神賜恩給我，將關切你們的職分託付我，用啓示使我知道福音的奧秘，正如我以前略略寫過的，你們念了，就能曉得我深知基督的奧秘」。當我們讀到這些話的時候，我不曉得你們是不是覺得，保羅有些誇口，或者是謙卑。這奧秘在先前已略略寫過給他們。他說你們看我略略寫過的，就知道我深知基督的奧秘，這句話好像保羅很

下要講。我們這裡先停一停。保羅說諒必你們曾聽見神賜恩給我，這裡我們知道，以弗所的教會是深深地認識保羅本人的，但是，這裡的語氣好像他們並不太認識保羅的執事，或者是不完全認識保羅的執事。

我的領會就是這樣，當他在以弗所停留三年的時候，保羅把教會的治理和牧養，帶進到相當成熟的地步，但是他在職分事奉上的忠心，卻沒有幾個人知道，因為我們讀使徒行傳時，看不出他在以弗所教會的事奉有什麼比別人強，當他的朋友在那戲園子裡和那些製造偶像的匠人起爭執時，還被眾人趕出去，或者說被捆綁出去，被趕走。弟兄姊妹們，好像保羅在那裡做的工作，並不是我們想像中那樣深刻，有啓示，有經歷，似乎也沒有深知那個基督的奧秘。不是的，我們初讀聖經時常常會發生一種錯誤的領會，以弗所書講基督的奧秘，講教會的奧秘，我們就以為當時以弗所的教會，已經完全明白這件事情。我越讀越看到當時的情形，越發現不是的。他們實在沒有明白。他們也和今天我們教會一樣，也是過一個日出日落的生活，每天就這樣聚會，就這樣來往，就這樣交通，頂多就是他們中間有弟兄相愛的光景，頂多他們中間有個較正常的教會生活，雖然如此，他們還是不能全懂得保羅的託付是什麼？所以他這裡才說，諒必你們曾

誇大，但是，弟兄姊妹們，保羅在這裡是一個失去自己的人，他沒有想到自己的大小，只想到那個奧秘實在太深太大，或許他話裡的語氣有一點這樣的意思，我不曉得這個翻譯是不是準確，假如我的領會，明白保羅的心態的話，在中文翻譯裡說：我略略的寫給你們，你們念了就能曉得，我深知基督的奧秘。我也可以有這樣的領會說：我以前略略地寫過了一點，你們也會知道裡面深藏著基督的奧秘，我不知道這樣一點點翻譯上的變動，會不會給我們讀的人有不同的感覺。保羅實在不是拿他自己所知道的自誇，一個真正看見神的啓示，神的奧秘的人，沒有法子不謙卑的，他不是要表現自己的高大知識，或者深知了奧秘，而是叫人看見這奧秘真是又大又深，我們略略講一點，講不清楚，講不完，看不清楚，但是你知道裡面很有深度的。

賜恩的神

再回到第二節，諒必你們曾聽見神賜恩給我，你看，這句話就知道保羅是非常謙卑的人，因為他說是神賜恩給他，他才略略講一點，這裡就像舊約中的雅各，他出去廿年後回來時，遇見他的兄弟以掃他說：神恩待我，神賜恩給我。保羅這裡也講神賜恩給我，將關切你們的職分託付給我，這個託付是什麼呢？底

聽見神賜恩給我，將關切你們的職分託付我。

保羅的職分

他的職分是為了外邦人的得救，為了以弗所教會，為了眾教會有極重的負擔。他說你們大概知道神給我這樣的執事，保羅的話很謙卑，然後他說神用啓示使他知道奧秘，福音這兩個字是後來加上去的。所有聖經裡指的奧秘都是指著那個看不見的國度，所有的奧秘都是指著那個看不見的新人，所有的奧秘都指著那個基督的身體，所有的奧秘都是指著基督耶穌的豐滿，但這奧秘祇是一個，底下你要看見這個奧秘是什麼，保羅所講的，是說神用啓示使他知道的。

假如我們要研究保羅所得的啓示，也許我們會越研究越糊塗了，可能我們會問保羅在什麼時候得到了這個啓示，有人說他大概是在樂園裡，在三層天上，神對他說隱密的言語，那個裡面所講的啓示是什麼，保羅說，不能說，也不一定是這個啓示，保羅說，啓示太大怕我驕傲，所以神就放一根刺在他身上，這是什麼啓示呢？沒有講，可能在大馬色的路上蒙主光照的時候，他看見了異象，也可能他在亞拉伯曠野的時候，神給了他啓示，什麼是啓示？到底什麼是啓示。

啓示、異象

啓示不是一個超然的經歷，一次成全的，今天很多人喜歡講他有啓示，但是，那個啓示一分鐘就講完了，這不是保羅所講的啓示。很多人寫書，看見一個異象，一個異夢，一分鐘講完了，我也不太知道怎樣來講啓示這件事情，但是，從保羅的文字裡面，從保羅事奉的熱忱來看，從保羅的忠心來看，這個啓示絕對和他所看見的異象有關係，大馬色路上的異象變成他在靈裡事奉，放在眼前的異象，所以他對亞基帕王說，我沒有違背那個從天上來的異象，這個啓示絕對和異象有關係，或者我們可以從以弗所書，前面講的這兩章裡明白這個異象是什麼，你記得他在往大馬色去逼迫基督徒的路上，主耶穌向他顯現，向他說：「掃羅，掃羅你為什麼逼迫我？」不是說逼迫我的兒女，而是說逼迫我，不是說逼迫我的子民，而是說逼迫我，所以保羅的領會是在這個異象裡，他所看見的是基督的身體，神的兒子就是基督的身體。

當他在往大馬色的路上，一下看見異象的時候，眼睛瞎了，為什麼神讓他眼睛瞎了呢，因他眼睛上有鱗片，這個鱗片是他的自高自大，在做法利賽人的門徒，在作迦瑪列的門生，在對於舊約傳統的教導或領受，現在為了要得這個啓示，必需把以往所看見的一切都拿掉，都看不見。在沒有啓示的時候，他所看見

耶穌是基督，這句話好像太容易了，那個人不認識耶穌是基督？人一得救就知道耶穌是基督，好，這樣你說說看，什麼叫耶穌是基督，那我們就會講，耶穌基督是出自大衛家的，在歷史上證明他是大衛的後裔。又說，耶穌基督是神的兒子怎樣，怎樣……；所以證明他有人性也有神性，他為我們死在十字架，所以，救恩是真實的，我們都會講這些。但是，弟兄姊妹們，保羅所看見的耶穌是基督，不單單是和舊約聖經應驗而已，他更知道，耶穌基督從死裡復活，所有關於神的行事、掌權、旨意都包括在這復活裡面，所以，他看見宇宙的結局似乎是成了過去式，是現在就看見的完成式，因之，他生命、他方向的重點就與人完全不一樣，他所看見的耶穌基督已經成了教會的元首，並且，萬有都要服在他的腳下，那麼弟兄姊妹們，如果我們真的有這樣的異象，我們的生活不會像現在的那樣，我們的事奉會大大改變，我們每天所過的生活，所有的工作都不一樣。我膽敢告訴你們，若有人看見耶穌基督的異象，沒有辦法不撇下一切來事奉祂，我的意思就是說他會全時間讓主在他身上工作。在我服事神的年歲裡，我還沒有遇到過一個人他自稱看見了異象，得著了主的啓示而沒有放下一切來跟隨祂的人，包括一切，物質的生活祇是最外面的一件事

的那個舊約聖經，出於傳統，出於人的優越，出於以色列人對外邦人的輕視，如今，這些都必需除去，不僅這樣，當他經歷亞拿尼亞來為他接手的時候，他在禱告，眼睛是看不見的，但是在他裡面的深處卻看得清清楚楚，他知道是亞拿尼亞。他稱保羅為兄弟掃羅，所以保羅從認識基督的身體，而進入了基督的身體裡面，起初他是逼迫基督的身體的，一旦見到了耶穌的顯現，他和基督的關係改變了，他一下子就進入到基督的身體裡面，「兄弟掃羅」，當他一聽見這個稱呼，眼睛上所有的鱗片都脫落了下來。因為這個開啓，他定意去亞拉伯的曠野在那裡重新研讀聖經，當他再讀舊約的時候，他的眼光不同了，我們可以從使徒行傳裡面看到，當他以後出來事奉的時候，從他的講章裡面看到他的啓示，他啓示的重點是那樣明亮清楚，因他認識了一件事，從舊約裡面重新認識基督，他一直引用聖經，證明耶穌是基督。

耶穌是基督

弟兄姊妹們，這句話人人都會講，但是保羅說「耶穌是基督」，他裡面的看見是極其清楚明亮，神給他得著的異象或者啓示就無須一一細述，因為這些都包括在這短短的幾個字裡「耶穌是基督」，怎麼知道一個人有異象，怎麼知道一個人有啓示，因為他認識

情，金錢的慾望、權勢的慾望、名利的慾望，一切出於自己的雄心大志都不見了，保羅就是這樣的一個例子。

略略寫過的

保羅在聖經中，從來沒有過用一句話來把啓示講清楚，因為他沒有口才嗎？大家不要奇怪，要講到啓示這件事，就是沒有口才，保羅一再請求神的兒女為他禱告，好叫他的口才可以表達出基督的奧秘，叫他能夠得著口才放膽講述基督的奧秘，他全心充滿對神的認識，要說出來，但是真的要說的時候，他的話語不夠用，所以他說「我略略的寫了一點」。每一個真正事奉神的人，想把神給他在裡面的啓示和負擔說出去的時候，總覺得為什麼這麼笨，講來講去總是講不清楚，因為我們受著人的限制，沒有辦法說明那個神所給我們的看見，在基督裡的那個榮耀、那個豐富、那個真實。

弟兄姊妹們，我剛才一看到保羅不是自大，不是吹牛，他若能多寫一點他早就多寫一點了，並且我相信，他這樣認識神的一個人，他若是有機會寫，一定會不停筆的寫，假如他能夠繼續寫，寫完他要講的話，他一定會寫，保羅事奉主到六十幾歲，他在聖

經裡面所寫的，還沒有那一個解經家能超過他，他所看見的啓示奧秘真是大得厲害，對不對，假如他以他的執事為念的話，他連他的生死性命都不顧的話，那他如何能不抓緊時間拚命講、拚命寫這件事情呢？其唯一的答案就是，他已經盡了他的所能，我們能得著多少，或者神要開啓我們得著多少，那是我們個人的福分，保羅說他略略寫了一些，但寫不清楚，而且他沒有力量寫，也沒有一個能力超過了他的口才，能寫出更好的解釋來。你唸了就曉得基督的奧秘何等深。

保羅是謙卑，還是自大？從前我聽很多人說，保羅什麼都好，就是自大一點，屬靈的驕傲，你們有沒有聽過人說保羅屬靈的驕傲，好像真的，你看保羅說：我略略寫了一些，你們唸了就可以曉得，我深知基督的奧秘，如果這樣講，真的很驕傲啊！這個語氣不得了，但是，我相信保羅不是這樣，保羅這裡是說他深知基督的奧秘，可是，寫不出來啊！態度完全不一樣啊！

聖靈的啓示

(弗三：5)「這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啓示他的聖使徒和先知一樣」，弟兄姐妹，保羅怎麼那麼有把握知道，在以前的世代

沒有叫人知道呢？很簡單，我相信他博覽羣書，不管是猶太教裡面的，或者希臘哲學裡面的，無論什麼書他都讀，但是他沒有看見任何一個人，從神的啓示裡面看見了他今天所看見的。今天保羅能講這個話，因為他做過研究，感謝神在兩千年以前他做過研究，他說：我知道沒有人講過這個話，接著說：像如今藉著聖靈啓示他的聖使徒和先知一樣。

弟兄姐妹們，這裡的聖使徒和先知不是單數的，所以你們不要以為保羅所講的是他個人的宣教工作，不要忘記，如果他看見的基督身體是那麼大，他怎麼會把執事放在他自己一個人的身上呢？因此，他說的聖使徒和先知都是多數的，現在為什麼神能把祂的奧秘啓示出來了呢？因為神已經把聖靈充滿在門徒中間，哥林多前書裡面說：聖靈把神深奧的事也參透了，用屬靈的話解釋屬靈的事，放在人的心裡頭，因為有聖靈，所以保羅接受啓示：因為有聖靈的工作，保羅才能看見屬天的事情。弟兄姐妹們，你記不記得在以弗所書一開始講到父、子、聖靈的關係，講聖父、聖子、聖靈這三位一體的神，怎樣在這世代裡工作，為著要成就這事，那樣努力，齊心作事，現在聖靈來了，不只是聖徒的基業，也是我們裡面的憑藉，開啓我們啊！藉著聖靈，啓示祂的聖使徒和先知。